

# EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

SUSCRIPCIÓN  
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero, 20 pts. semestre.

PUBLICIDAD  
Línea en 8.º págs. 0'10.—Sección local 0'50  
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntims. por impuesto del timbre.

AÑO VIII.

Lunes 9 de Marzo de 1903

Núm. 1.429

## La Unión iberoamericana

La lectura de la Memoria que la Junta directiva de la Unión iberoamericana presentó a la Asamblea anual recientemente celebrada en Madrid, nos ha permitido apreciar nuevamente las actividades que con noble deseo y firme voluntad viene desplegando la citada Junta en la propaganda de sus ideales.

Cerca de 22.000 comunicaciones cursadas durante el último año por las dependencias de la Sociedad, y de las que más de mil fueron dirigidas a América, evidencian el trabajo burocrático llevado a cabo, el que como es natural, responde a las iniciativas de las comisiones reglamentarias y a las de la internacional en sus varias secciones, que han funcionado constantemente con gran celo.

El desarrollo de las delegaciones y centros correspondientes en todo el territorio español y en las naciones hispano americanas, ha ido en aumento; ya ascienden a 230, formados por más de 3.000 personas de prestigio y arraigo, que secundan las indicaciones de la Sociedad y de la comisión internacional permanente, constituyendo una extensa y práctica organización para los trabajos sucesivos.

Considero la Junta directiva que una de las tareas más urgentes y de mayor importancia, recomendada por el Congreso Hispano-Americano que se verificó en Madrid, es la organización de un cuerpo de agentes comerciales, de pericia y talento reconocidos, que estudien al detalle las producciones nacionales destinadas a la exportación preparando al efecto los oportunos muestrarios, catálogos, listas de precios y cuanto se considere útil para hacerlas estimar en los mercados americanos, los cuales deben dichos comisionados estudiar extensamente, realizando las necesarias comparaciones en calidad, presentación y demás circunstancias de nuestros artículos con los similares de otros países, a fin de que tengan la aceptación debida, indicando asimismo los productos originarios de América que conviene sean importados aquí, para alcanzar la más fecunda y activa corriente de relaciones comerciales entre aquellos Estados y la antigua madre patria.

Con dicho objeto se dirigieron excitaciones a cuantas Corporaciones y personalidades se creyó que podrían informar y prestar su concurso, lográndose un gran número de adhesiones al pensamiento por parte del comercio y de la industria, y las ofertas de cooperación especial del Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cámaras de Comercio, Compañía Transatlántica y de varios productores y comerciantes.

Los primeros trabajos que han de realizar esos agentes, coincidirán con los que intente en breve plazo una gran empresa que ha de constituirse por iniciativa de un grupo de financieros e industriales, destinada a favorecer, dirigir y practicar el comercio de España con las Repúblicas latino americanas, e impulsar la exportación e importación respectivas, con todos los medios necesarios, como se practica en otros países de Europa.

Los grandes hombres suelen ser la vida íntima piedra de toque que descubre sus debilidades; pero esto no reza con el insigne León XIII, que, en la intimidad como en la vida pública, ofrece siempre el mismo ejemplo de sencillez, modestia y majestad admirables.

El departamento que ocupa en la parte Noroeste del Vaticano es muy sencillo. Consta de cinco piezas, amuebladas sin lujo: salón de visitas, despacho de trabajo, alcoba, biblioteca y oratorio.

Para llegar a éstas sus habitaciones particulares se cruzan dos salas, ocupada la primera por los suizos de guardia y la segunda por los camareros de servicio.

El cuarto de León XIII es pequeño y está modestamente tapizado de rojo. Una cama, una mesilla de noche, dos sillones, dos sillas y un reclinatorio, componen todo el sencillo mueblaje.

La biblioteca sirve de comedor. El despacho es la única estancia lujosamente amueblada.

En las comidas, el Papa es sencillo y frugal. Su desayuno consiste en una taza de café o té con leche, galleta o bizcochos, y a veces de café o té solos.

A las dos le sirven la comida en la biblioteca. Se compone generalmente de una sopa ligera, un frito, un asado de carne y postres, consistentes en queso de Carpintero, dulce, alguna fruta seca, vino de Burdeos y una taza de café puro. Por extraordinario toma algún día una copita de Jerez.

Lo cena, que se sirve a las ocho y media, se compone de un caldo, un plato de carne o legumbres y frutas.

El Papa es madrugador; no duerme más que lo absolutamente necesario para recuperar las fuerzas perdidas. En todas las estaciones del año se levanta muy temprano, teniendo orden su secretario particular de despertarle a las seis. Cuando el ayuda de cámara de servicio entra en la alcoba pontificia, entre cinco y seis de la mañana, casi siempre encuentra a León XIII de rodillas ante un Crucifijo. Consagra a Dios su primer pensamiento; medita media hora en algún misterio de la vida, pasión y muerte de Jesucristo; da gracias a Dios por los beneficios recibidos, e invoca su gracia para el día que comienza.

Luego se lava, reza las Horas canónicas con algunos de sus capellanes, y se dispone a celebrar el santo sacrificio de la misa, haciéndolo ordinariamente en su oratorio privado, próximo a la Sala del Trono. Los domingos y días de fiesta celebra en otra capilla mayor y admite a cierto número de personas, que nunca pasan de 30, permitiéndoles oír su misa y administrándoles la Sagrada Comunión por su propia mano.

Durante el día, León XIII trabaja incesantemente, ayudado con frecuencia por fieles secretarios, a quienes distribuye con rigida equidad fatiga y tiempo.

Después del desayuno despacha con los secretarios particulares, que le dan cuenta de la correspondencia general.

A las nueve entra el cardenal secretario de Estado y sucesivamente los demás cardenales perfectos de las Congregaciones de turno, los cuales le ponen al corriente del estado de sus trabajos, y una vez terminado éste se retira a sus habitaciones por breves momentos, que emplea generalmente en la oración.

Recibe después a los embajadores que han solicitado audiencia, y despacha a continuación con los secretarios de Memoriales y Breves a los Príncipes.

Terminado el despacho, entran los extranjeros distinguidos, y los lunes y jueves suelen conceder audiencias públicas, aunque no las prodiga, porque le fatigan mucho.

Terminadas las recepciones, baja su Santidad un momento al jardín, por donde se pasea, acompañado de dos familiares, hasta las dos de la tarde.

Después de la comida descansa su Santidad media hora en su sillón, reza las Horas canónicas, concede alguna audiencia extraordinaria y despacha algún asunto urgente, y sale a paseo por los jardines o las galerías, según la tarde.

Cuando regresa a sus habitaciones, después del paseo, escribe sus Encíclicas, no valiéndose para ello de amanuenses ni secretario alguno; lee los extractos que de su correspondencia y de los principales periódicos del orbe le presentan, y se complace también en la lectura de los Santos Padres y de los clásicos latinos e italianos, prefiriendo a Plinio, Cicerón, Horacio, César y, sobre todo, a Virgilio y Dante.

Sabe de memoria la Divina Comedia, la Eneida y las Georgicas, de cuyas obras recita pasajes enteros en sus conversaciones familiares, comentando las bellezas del texto; habla elegantemente el latín y conoce más o menos todas las lenguas que de él se derivan, aunque emplea el francés siempre que recibe a personajes que no hablan latín ni italiano; y cuida por sí mismo de la pureza y corrección de los documentos importantes que firma.

A las ocho de la noche recibe su Santidad de nuevo a los prelatos, a los prefectos de las diversas Congregaciones y a los personajes que están de paso en Roma; después reza las Horas y hace oración mental.

Terminada la cena, a las nueve, se retira a su cuarto y trabaja de nuevo hasta las once. A veces le sorprende la aurora trabajando, y un día se le encontró dormido con la cabeza apoyada sobre la mesa.

Tal es la sencilla vida de este hombre admirable, a quien rinde hoy su homenaje todo el mundo.

## EL NUEVO INFANTE

El sábado se han puesto colgaduras y ondeó la bandera en todos los edificios públicos y en algunos particu-

lares, con motivo del fausto nacimiento del nuevo infante de España.

En las Mayordomías de SS. MM. y de SS. AA. RR. se habían fijado partes que decían así:

«S. A. R. la Princesa de Asturias dió ayer a luz, con felicidad, un infante, a las tres y cuarenta de la tarde.—Sus AA. RR. continúan en satisfactorio estado.»

En el parte de la Mayordomía de los Príncipes se añade: «Habiendo pasado bien la noche.»

Los álbums siguen llenándose de firmas.

## La inscripción en el Registro

Como dijimos, a las doce, se ha verificado en la cámara de los Príncipes de Asturias la inscripción del recién nacido en el Registro civil especial de la Real familia.

Antes de esa hora fueron llegando a Palacio los personajes invitados a la ceremonia, siendo el primero el señor ministro de Gracia y Justicia, acompañado del señor director general de los Registros, ambos de uniforme, y el oficial señor Martínez Alonso.

Sucesivamente llegaron los señores Silveira, marqués de la Vega de Armijo, Montero Rios, duques de Granada y Vista hermosa, marqueses de Mesa de Asta, Borja y Hoyos, el general Cerezo y el secretario de SS. AA., señor Sáinz de la Maza.

También asistió, en representación del Principado de Asturias, el señor don José María de Cienfuegos.

Excepto el señor marqués de la Vega de Armijo, que vestía de frac, todos los testigos lucían uniforme con bandas y cruces.

El Sr. Montero Rios cruzaba su pecho con la cinta morada de la cruz de Alfonso XII.

Al acto de la inscripción no ha asistido persona Real alguna, salvo el padre del augusto niño, que ha sido inscrito en el Registro con los nombres de Fernando María Antonio Alfonso Carlos Victorino Federico.

El acta fué firmada por todos los presentes, según su categoría, y después de la ceremonia, S. A. el Príncipe de Asturias tomó en brazos al nuevo infante y lo mostró a las personas y damas que no habían asistido a aquella.

## El bautizo

Se verificará seguramente el día 16 en la Sala de Gasparini, donde se colocará el altar y la pila llamada de Santo Domingo.

Se ha escogido la fecha mencionada, no sólo porque entonces se habrá cumplido un mes del fallecimiento de S. A. I. y R. la Archiduquesa Isabel, sino porque ese día 16 es el cumpleaños de la señora condesa de Caserta, que, con su esposo, serán padrinos del infante Fernando María.

Los representantes los Duques de Calabria, hoy en Cannes.

Bautizará al infante el obispo de Sión, y asistirá a la administración del Santo Sacramento la Real familia, el Gobierno de S. M., los presidentes de las Cámaras, Grandes de España, damas y alta servidumbre de Palacio.

El lado de frente del altar quedará destinado al Cuerpo diplomático.

Asistirán asimismo los oficiales de Alabarderos y de la Escolta Real.

## El ama

Ha telegrafiado el doctor Ledesma a Marquina, pueblecillo de la Montaña, en que vive una robusta y sana muchacha de veintún años, que será encargada de la lactancia del infante.

En su designación parece que ha intervenido la recomendación de los Sres. Churrua, de Bilbao.

Hoy lunes, llegará a Madrid el ama del infante.

## Donativos y recompensas

Los Príncipes de Asturias han acordado otorgar la suma de 15.000 pesetas para los pobres, que se encargarán de distribuir las autoridades civil y eclesiástica.

Entre los centros y establecimientos favorecidos por la caridad de los Príncipes figurará, seguramente, el Centro Asturiano.

Además, a toda la guarnición de Madrid se repartirá, de orden de Sus Altezas, y en su nombre, una peseta por cabo y sargento, y dos reales por soldado, incluyendo entre éstos a los guardias de Orden público.

A la servidumbre de Palacio se le otorgará algún donativo extraordinario, aun no acordado.

Al alabardero que prestaba servicio en la antecámara de S. A. la Princesa, D. Tomás Pancorbo, le fué impuesta por S. M. la cruz de plata del Mérito Militar.

## Cuerpo auxiliar de montes

La parte dispositiva del decreto creando un cuerpo auxiliar facultativo de montes, establece como puntos principales los siguientes:

El nuevo cuerpo lo constituirán los auxiliares Ordenaciones. Los primeros entrarán en el cuerpo por orden de categorías y prelación de número que establece su escalafón. Los segundos lo harán por orden alfabético, al final de la clase de auxiliares cuantos, mientras no se cumplan los requisitos establecidos en la real orden de 23 de Abril de 1902. Cumplidos que sean estos requisitos se colocarán definitivamente delante de todos los auxiliares cuartos cuyo nombramiento sea posterior a 1.º de Enero de 1902, en que fueron aquéllos nombrados por la ley vigente de Presupuestos.

El ingreso en el cuerpo será por oposición y por la categoría inferior, y los ascensos por rigurosa antigüedad.

En igualdad de condiciones serán preferidos los opositores que tengan el título de peritos agrícolas.

## Matilde Pretel

### POR QUE SE RETIRA

El ameno y elegante cronista del Heraldo Sr. Saint-Aubira nos lo cuenta en las siguientes líneas:

Salla del teatro pensando:—Pero qué graciosos son los andaluces en la escena, cuando al subir la solitaria calle de Zorrilla se acerca mi preciosa colaboración y me dice con tono autoritario:

—¡Vuelve al teatro!

—¿Qué maneras son esas?

—Vuelve al teatro inmediatamente—dijo, agitando el imperativo.—En un palco está Matilde Pretel, elegantísimamente vestida y más bella que nunca.

—Bueno, ¿y qué?

—Pregúntale, sin vacilaciones para que no tenga tiempo de meditar la respuesta, por qué se retira de la escena, y si tienes habilidad sabras alguna cosa interesante.

—¿Qué me cuentas?... Voy corriendo. Esperame aquí.

Poco después entraba en la platea, y Matilda Pretel aparecía ante mis ojos deslumbrante por la linda figura, los joyas y la toilette.

—¿Es verdad que se retira usted de la escena?—pregunté con la rapidez de un disparo.

La artista hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Quién le ha dicho a usted eso?

—Señorita, ya sabe que dispongo de medios de información casi sobrenaturales.

—Lo había olvidado; no le puedo ocultar la noticia... Es verdad.

—¿Y por qué?... Está usted en la plenitud de las facultades, del talento artístico, siendo la soprano mimada por el público de todas partes en España y América.

—Sí, tengo inmensos motivos de agradecimiento, y separarme de los que me han prodigado en mi carrera artística tantos aplausos me affige y entristece; pero...

—¿Existe algún recóndito motivo de queja?

—No—replicó vivamente—; aunque el género que priva no me agrada por completo, y el repertorio nuevo suele procurar desilusiones a las cantantes de escuela, yo hubiera seguido luchando en el teatro.

He resuelto abandonar la profesión, porque después de once años, desde que debuté en este mismo teatro con *La tempestad*, hasta la última representación de *El magacillo*, en la que tuve papel, puede decirse que no he disfrutado de los encantos del hogar.

Desde que no trabajo llevo una vida deliciosa, completamente nueva para mí. Me consagro a dirigir la tarea casera. Hago el *menu* de la comida que me gusta; examino la cuenta a las criadas, que es función administrativa divertidísima para mí; me acuerdo temprano, como el sol de la mañana, cuya hermosa luz había olvidado, y estoy radiante. ¿No ve usted lo bien que me sienta el nuevo modo de vivir?

—En efecto; pero, ¿no existe otra causa determinante de la resolución por usted adoptada? Además... tomar el sol, las cuentas a las criadas, y pasearse cuesta caro.

—Eso no me preocupa—dijo con viveza—; desde los primeros pasos en mi profesión he ganado los mayores sueldos aquí y en América. Tengo fortuna personal suficiente para vivir como me plazca.

—Está bien; más sospecho que no me dice usted toda la verdad.

—¡Psh!... ¿quién sabe el arcano que encierro el día de mañana.

Después de muy sinceras felicitaciones y afectuosos saludos me despedí, y a los pocos momentos, en la sombría calle de Zorrilla (antes Sordo) conferenciaba nuevamente con mi colaboradora, dándole cuenta de la conversación y revelaciones de la señorita Pretel.

—¡Hum!—gruñó con aspereza mi interlocutora.—No has sabido preguntarle. Debiste decir: ¿Es verdad que usted se casa?... ¿Es cierto que el afortunado mortal que aspira a su mano dijo, sobre poco más o menos: «Matilde: acabó tu carrera artística; probará a olvidar la vocación pasando un año sin salir al teatro. Si vences, y la escena no tiene recuerdos ni atractivos para ti, nos casaremos; y como en la prueba no es justo que pierdas los sueldos, admite este pequeño obsequio para afilares.»? Diciendo esto, el caballero dejó sobre una mesa un papel.

—¿Qué decía el papel?

—¿Págueme al portador la cantidad de 250.000 pesetas.

—¿Es un rasgo!

—¡Ya lo creo!... Y como no supiste preguntar tendrás que esperar un año para saber la solución del enigma, y ahora vuelve al teatro.

—¿Otra vez?

## Los recién nacidos

Nunca son tan necesarios los cuidados al niño como en los primeros meses de su vida.

Muchos de estos pobres niños que se dicen ciegos, sordos o contrahechos de nacimiento, no son más que víctimas del descuido en los primeros días.

Un ser tan débil y delicado; un ser que se mueve según la frase de un filósofo, y que lleva en sí el germen, el embrión del hombre futuro, requiere exquisitos cuidados.

El niño necesita un medio tranquilo y una luz suave, ruidos moderados y temperatura dulce e igual.

Hoy nos ocuparemos de su limpieza y de sus vestiduras.

A los niños pequeños debe lavarse el cuerpo todos los días, friccionando los miembros con un trozo de franela empapada en aceite de olivas, de almendras dulces o una clara de huevo, y después con agua, a la temperatura de 35 a 37 grados.

Pasado el primer mes puede usarse jabón de buena calidad en lugar del aceite y la clara de huevo y poner el agua a una temperatura más alta en los climas que lo consentan.

Después del baño general, se necesita el cuidado especial de los órganos de la vista y del oído.

Estos no deben lavarse jamás con la mano ni con las toallas de uso corriente.

Es preciso que el agua en que hayan de lavarse sea hervida, y usar algodón hidrófilo en vez de los paños comunes.

En seguida se procurará que no quede humedad en el cuerpo del pequeño, envolviéndolo en las ropas para excitar la reacción y hasta provocando un ligero *massage* con la mano sobre el cuerpecito.

Los polvos no deben usarse, pues es muy perjudicial el obstruir los poros. La cabeza debe frotarse diariamente con la franela empapada en aceite, para evitar la coque que suelen formar las secreciones del cráneo.

Preparada la habitación y efectuada la limpieza del niño, hay que ocuparse de sus ropitas.

Los trajes de los niños deben ser amplios, que no opriman el talle ni el corazón y no embaracen sus movimientos.

Las fajas apretadas oprimen el estómago, dificultan la digestión, perjudican también el vientre, sirviendo de obstáculo al movimiento de los intestinos y dando origen a las hernias; sin contar con que dificultan la circulación de la sangre.

Sin embargo, la falta de la faja se cita como causa de las desviaciones de la columna vertebral, cuando sólo el afán de poner a los niños derechos, de pie o sentados da lugar a ella.

La ropa debe ser de una tela fina, de hilo o de algodón, sin costuras gruesas o encajes que dañen sus delicadas carnes y sin emplear en ellas almudón ni otras sustancias.

La forma debe ser amplia y cómoda, anchos los cuellos, que no compriman las arterias y den libertad a los movimientos, y la faja puesta de modo que no apriete ni moleste.

Cumplidas estas condiciones, ya puede permitirse a la vanidad de las mamás que adopten las formas más refinadas y coquetas que ofrece la moda.

Queda que recomendar no se recargue la cabeza con demasiado abrigo ó pesadas capotas.

Esos pobres niños han sido hasta ahora martirizados por la moda y se ha llegado á manillarlos sujetando sus brazos dentro de la faja.

Tres son los métodos de vestir á los niños que se disputan el favor de la moda: las antiguas mantillas, las mantillas modernas y la envoltura á la inglesa.

Es difícil decir cual de los tres métodos es mejor. Las mantillas conservan un calor uniforme alrededor del cuerpo de los niños, y los vestidos á la inglesa dejan al aire que circulen libremente, por lo que muchos se pronuncian contra ellos.

Con un exquisito cuidado de que los niños no tengan nunca los vestidos húmedos, todos los métodos son aceptables, y ya nos ocuparemos de ellos desde el punto de vista de la moda, como hoy lo hacemos de la higiene.

Nos queda por advertir que los vestidos de los niños se cierran con cintas y no se les pongan botones gruesos, cuidando sobre todo de no emplear alfileres ni aun en los trajes de las madres y niñas, que sólo deben usar los imperdibles conocidos con el nombre de alfileres de nodrizas.

COLOMBINE.

Galicia.

Ha sido nombrado cónsul general de Inglaterra en Galicia el actual ministro plenipotenciario de aquel país en Guatemala.

En Orense un sujeto arrojó á una mujer desde la ventana del segundo piso de una casa al zaguán.

La secretaria de la superiora general de las Siervas de Jesús se halla girando visita á las casas de la referida orden en España.

Anteayer estuvo en Vigo y ayer fué á Tuy.

El Ayuntamiento de Orense acordó adquirir algunos instrumentos nuevos para la banda de música municipal.

En la Audiencia de Orense se ha suspendido por sexta vez la vista de una causa instada contra Antonia y María Joaquina Araujo, por supuesto asesinato de un súbdito francés.

De suspensión en suspensión ha transcurrido mucho tiempo y ha muerto ya en la cárcel una de las procesadas, y la otra se halla enferma.

Por dietas satisfechas á jurados y testigos ha pagado el Tesoro más de seis mil pesetas.

Procedente de Funchel ha llegado á Vigo la escuadra inglesa del Canal. Formanla los siguientes buques. Acorazados Majestic, Prince George, Magnificent y Hogue.

Cruceros Phönix, Jupiter, Dosis y Srellet.

La manda el vicealmirante Wilson. Al fondear cambió el Majestic con la plaza los saludos de ordenanza, contestándole las baterías del castillo del Castro.

Los vecinos de Santa María de Paradel, Meis, celebraron el primero de los corrientes, una manifestación de simpatía al cura párroco de su parroquia inicuamente calumniado por personas extrañas á dicha feligresía.

La perdida de los que propalaron las indignas acusaciones contra el párroco citado, dió lugar á que sus feligreses le diesen una prueba más del acendrado cariño que le profesan.

Los que mueren

En Santiago de las Caldas, Orense, D. Francisco Santos Blanco. —En Bande, D.ª Ramona Robin Dominguez. —En Coruña, D.ª Carmen López Gantes.

Sección Oficial.

LA GACETA. la de hoy contiene las siguientes disposiciones: Presidencia.—Real decreto reorganizando la Comisión creada para estudiar y proponer la forma rápida y práctica de desalojar y demoler los cuarteles de San Gil y San Francisco y el palacio de San Juan y construir otros nuevos. —Gracia y Justicia.—Acta de nacimiento y presentación del infante que ha dado á luz su alteza real la serenísima señora Princesa de Asturias. —Marina.—Reales decretos de personal. —Gobernación.—Real orden resolutoria de un recurso interpuesto por Juan Grande contra el fallo de las Comisión mixta de reclutamiento de Madrid que le declaró soldado. —Otra disponiendo que en lo sucesivo los peatones rurales no puedan ser trasladados á otro destino, sin que resulte demostrada la necesidad de esta medida. —Instrucción pública.—Real decreto referente á asignación de haberes de profesorado de las escuelas superiores y elementales de artes e industrias y de las superiores de artes industriales. —Otro aprobando el proyecto de construcción de un edificio con destino á Instituto general y técnico de Granada.

—Agricultura.—Reales decretos de personal. —Otro modificando el artículo 75 del Reglamento orgánico de la Escuela especial de ingenieros de minas.

Santiago

En la información que hace El Imparcial preguntando sus opiniones á importantes personalidades sobre la instrucción pública en España, el catedrático de Mecánica Química de la Universidad Central, D. José Muñoz del Castillo, ha abogado por que se vulgarice la enseñanza de la química práctica, como se ha hecho en Francia y otros países que van á la cabeza de la cultura general.

Fuó nombrado recaudador agente ejecutivo auxiliar para el cobro en toda la provincia de las contribuciones don Indalecio Alvarez.

El miércoles 11 de los corrientes, dará comienzo en la iglesia conventual de Madres Mercedarias descalzas, el novenario que, desde su fundación, viene dedicando anualmente la Reverenda Comunidad al bendito Patriarca San José, con la valiosa cooperación de las personas devotas.

Todos los días, además de las misas que se celebren en el altar portátil á distintas horas, tendrán lugar la de Comunión á las siete y media, y la solemne á las diez, con exposición de S. D. M. que, como en años precedentes, quedará á la pública adoración de los fieles, y velada por turnos de señoras y caballeros de las piadosas conferencias de San Vicente Paul, hasta los ejercicios vespertinos, que darán comienzo á las cinco, con estación, rosario, plática, novena y reserva con la bendición del Santísimo Sacramento.

Está encomendada la predicación al elocuente P. Plácido, de este Colegio Franciscano y la parte musical á la colectividad que dirige el laureado compositor D. Antonio García Gimenez. Se impone el nuevo escapulario del Santo avisando en la Sacristía, ó en la mesa de caridades, y lo mismo el de la Merced.

Tomó posesión del cargo de oficial tercero del Gobierno civil D. Jesús Alvarez Naveira.

El Cuerpo de Subdelegados de Sanidad de Madrid, ha acordado invitar á todos sus compañeros de España, para que se celebre una Asamblea en el próximo mes de Abril con motivo de la celebración del Congreso Médico Internacional, habiéndose nombrado una Comisión ejecutiva, cuyos primeros acuerdos han sido los siguientes:

- 1.º Que en vista de la premura del tiempo se haga saber por la prensa esta resolución. 2.º Que desde luego pueden dedicarse á preparar los trabajos que deseen presentar á la referida Asamblea. 3.º Que tan luego como la Comisión ejecutiva tenga hecha la circular con las bases que han de regir para la Asamblea, le será remitida á sus respectivas localidades; y 4.º Que tanto las adhesiones como las consultas que deseen hacer los señores subdelegados de provincias, pueden dirigirse al doctor don Luis Ortega Morejón, calle de Valverde, número 36, donde se halla provisionalmente constituido el Centro directivo.

Esquelas de participación de defunción, se hacen con prontitud, de lujo y sencillas, en la imprenta de este periódico.

Anoche detuvieron los agentes municipales á seis muchachos que en San Lorenzo rompieron los cristales de un farol del alumbrado público.

En Salamanca ha producido gran entusiasmo la iniciativa regia de costear las obras de la cátedra de disección en el nuevo edificio destinado á Facultad de Medicina.

La matanza de reses habida hoy en el macéol fué de una vaca y 13 terneros.

Para el consumo del día se condujeron á la plaza 973 kilos de carne.

En la vacante del señor Sagasta ha sido elegido individuo de número de la Real Academia de Ciencias Exactas el coronel de Ingenieros don José Marv.

La misma docta Corporación ha nombrado académico correspondiente al sabio matemático extranjero, Mauricio D'Ocagne.

Ayer tarde fué conducido al Hospital el joven Ricardo González Martínez.

En niña que sostuvo con otro en Pastoria recibió algunas heridas de las que fué curado en el benéfico establecimiento.

Fuó nombrado auxiliar de la facultad de Farmacia, el joven doctor don Luis Múz Eleizegui.

Viéronse muy concurridas de fieles las iglesias donde ayer se pronunciaron sermones de Cuaresma.

El ex-diputado provincial, D. Eduardo Caneda, persona muy relacionada en Coruña tomará uno de estos días el hábito de fraile franciscano en el convento de Padres Misioneros de Santiago.

El capitán de ingenieros D. Osmundo de la Riva Blanco que, en situación de reemplazo, reside en Santiago fué ascendido á comandante.

Le felicitamos.

El señor marqués del Vadillo ha manifestado que, contra lo que dicen algunos periódicos, no pensó proponer se cambie el nombre del ministerio de Agricultura por el de Fomento.

El miércoles próximo se dará principio á la novena de San José en la Real Capilla de la Angustia de Abajo.

Todos los días habrá misa rezada á las siete de la mañana y al toque de Oración después de rezarse el rosario se leerá la novena. El último día se solemnizará según la limosna que pueda reunirse de los devotos del Excelso Patriarca.

La promovedora de estos piadosos cultos replica á los fieles la asistencia.

El Ingeniero jefe de la quinta división técnica y Administrativa de Ferrocarriles ha informado al Gobernador civil de Pontevedra que debe exigirse á la Compañía del ferrocarril de Pontevedra á Santiago el cumplimiento de lo ordenado respecto al emplazamiento de una estación en Villagarcía.

Entiende dicho ingeniero que no existe causa alguna que constituya obstáculo ni siquiera entorpecimiento para la inmediata ejecución de dichas obras.

Hablando de las propuestas reglamentarias de ascensos, dice «La Correspondencia Militar»:

«En el Anuario de 1902 figuran 2.425 capitanes de infantería. Los dos ascendidos este mes tenían los números 53 y 54.

En Caballería existen 544; el ascendido este mes hacia el núm. 38.

Bien es verdad que éstos ascienden con una antigüedad en el empleo de doce y once años, respectivamente, y no es mucho; más dura la vida eterna».

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela incompleta de Isorna, en Rianjo, doña Serafina Asunción Palacios.

Continúa en el mismo estado de gravedad, nuestro amigo el Sr. D. Angel Varela, cuya mayoría deseamos.

Al industrial D. Baltasar Escudero le ha sido adjudicada por la «Liga Gallega» la construcción de las obras del monumento á los mártires de Carral.

Al efecto está ultimando un boceto en yeso de dicha construcción, requisito establecido en el pliego de condiciones facultativas, y después de examinado por el arquitecto, se procederá inmediatamente á la realización de los cimientos y basamento del monumento expresado, que, como hemos dicho, se emplazará en la plaza del pueblo de Carral, y cuya inauguración tendrá lugar probablemente en el próximo mes de Septiembre.

Están encargados de conducir el Calvario en las procesiones de la Soledad y Santo Entierro, respectivamente, los Sres. D. Miguel Castro Arizcum y D. José Rivademar.

Se temía por muchos que la supresión de las partidas receptoras de reclutas encargadas de conducir éstos á sus cuerpos respectivos diera lugar á algunos incidentes, originados por la novedad de esta costumbre; pero no ha sido así: todos se han incorporado á sus destinos en grupos, que para alguna zona y unidad pasaban de 150, sin ocurrir el menor retraso ni accidente, comprobándose así que eran exactas las presunciones del señor ministro de la Guerra al adoptar esas medidas.

Anteayer ha tomado posesión de la cátedra de Derecho Internacional que recientemente obtuvo en oposición celebrada en Madrid el Auxiliar de esta Universidad Sr. D. Salvador Cabeza de León.

Pronto se encargará de su cátedra. Le felicitamos por el brillante triunfo obtenido.

Por iniciativa de los catedráticos de la Facultad de Medicina de Valencia, el claustro universitario ha acordado llamar la atención del ministro de Instrucción pública sobre la importancia de las conclusiones de la asamblea universitaria celebrada el pasado Octubre, sobre todo en lo que se refiere al material científico de las universidades y á los haberes del personal subalterno de todos los claustros docentes de España.

En la reunión del claustro se adoptaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Que el rector dirija una circular telegráfica á todos sus colegas invitándoles á que reproduzcan la instancia de la Universidad de Valencia. 2.º Que se eleve un mensaje al ministro pidiéndole tenga presente, al confeccionar el presupuesto de su departamento, el vivo deseo de esta Universidad. 3.º Que este mensaje se comunique á las demás Universidades de España para que lo apoyen con su voto.

En Santiago se recibió el mensaje á que hace referencia el acuerdo del claustro de Valencia.

En el Arma de Infantería (escala activa) ascienden al empleo superior este mes un comandante, dos capitanes,

cinco primeros tenientes y nueve segundos ídem, y en la de reserva un primer teniente y un segundo.

En la milicia territorial de Canarias, cuatro primeros tenientes y cinco segundos.

En el Estado Mayor, un comandante y un capitán.

En Ingenieros, un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes, y cinco primeros tenientes.

Y en la Guardia civil dos primeros tenientes y cuatro segundos, ingresando además tres de éstos procedente de Infantería.

La vacante de general de brigada que produce el pase á la reserva del Sr. Rodríguez Tejero corresponde al turno de amortización.

Traslación de peatones y carteros

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación, por la cual, según se dice en el preámbulo, y en vista de la frecuencia con que han sido trasladados los peatones y carteros rurales, licenciados del ejército y de la Armada, que desempeñaban sus destinos por designación del ministerio de la Guerra, sin justificar la resolución ni alegar razones ó motivos que pudieran hacerlas necesarias, considerando que con las expresadas traslaciones solamente se perseguía la dimisión de los licenciados del ejército ó de la Armada, para disponer libremente de sus vacantes en favor de personas que no tenían este requisito, lo cual en el fondo no es más que un medio indirecto y capcioso de eludir y hacer ilusorio el cumplimiento de las leyes de 3 de Julio de 1876 y 10 de Julio de 1885; se dispone que en adelante los peatones y carteros rurales que hubieren sido designados por el ministerio de la Guerra para los cargos que desempeñan, no puedan ser trasladados á otro destino sin que resulte demostrada la necesidad de esta medida en un expediente que deberá incoarse al efecto, y que si á causa de las reformas introducidas en los servicios fueran suprimidas sus plazas, se les nombre para las de nueva creación de igual sueldo y categoría, ó para cualquiera otra análoga en la misma comarca, si aquello no fuese posible, con preferencia á todos los que las desempeñen ó las soliciten, con el carácter de interinos, y que no sean licenciados del ejército ó de la Armada.

En la imprenta de EL ECO se hace toda clase de trabajos.

Se verificaron ayer las elecciones de diputados provinciales. No ha ocurrido novedad alguna que sepamos, y los elegidos fueron los siguientes:

Ferrol-Ortigueira.—Sres. Dafonte, Ozores Prado, Maciñeira y Piñeiro. Betanzos-Puentedeume.—Sres. Etcheverría, Pazos Varela, Sánchez Díaz y Pardo González.

Noya-Muros.—Sres. Fernández López, Pérez Neu, Roura y de Andrés Moreno.

El escrutinio tendrá lugar el jueves próximo.

Para proclamar los diputados, en la junta de escrutinio, han sido nombrados los magistrados siguientes:

Ferrol-Ortigueira, á don Juan Navarro; para Betanzos-Puentedeume, á don Fermín Moscoso, y para Noya-Muros, á D. Dionisio Conde.

Quesos ORJAL, se recibieron de «Nata Blanca» en la Cooperativa, y Paredes y Herrero.

Ateneo Farmacéutico Escolar

En la sesión que tuvo lugar el sábado, bajo la presidencia del catedrático de Materia Farmacéutica Vegetal, don Antonio Elizegui López, prosiguió el desarrollo de la conferencia comenzada en la sesión anterior el aventajado alumno de Farmacia, don Angel Borrego Sogo.

Asistieron á ella, lo mismo que á la anterior varios profesores y gran número de socios.

Continuó el Sr. Borrego el estudio de la célula vegetal, describiendo la membrana celular y el protoplasma, señalando, en aquella, las diversas modificaciones que puede experimentar, y en éste los principios que elabora. Demostró silogísticamente la vitalidad de la célula y determinó muy detalladamente la composición de las dos partes citadas. En resumen: estudió muy concienzudamente el protoplasma y membrana celular, dejando para la sesión próxima la conclusión de su conferencia.

Una salva de aplausos coronó la disertación del Sr. Borrego en la que demostró, una vez más los sólidos conocimientos que posee.

Emilio Aylarado

Médico-oculista de Valladolid, participa á los enfermos de los ojos que permanecerá en la Coruña del 1.º al 15 de Marzo con objeto de sustituir á su hijo don Pablo, que durante dichos días tiene que ausentarse de aquella población para asuntos profesionales. La consulta tendrá lugar todos los días en la misma clínica de su hijo, calle de Juana de Vega número 38, piso 2.º, derecha.

Los estudiantes de Santiago

Nuestros lectores conocen ya cuales son las peticiones formuladas por los alumnos de último curso de la Facultad de Medicina.

Una parte de las pretensiones de los escolares, la relativa á la supresión del cuestionario de tomas para la licenciatura, fué concedida por real orden.

Consideraron poco clara la disposición del ministro, los escolares de último grupo y acordaron pedir la aclaración á aquella y, en tanto, continuar sin asistir á clases.

Los profesores de Medicina Legal, y de Higiene dieron cuenta al Decano de que los alumnos no asistieran á clases, colectivamente, los días 4, 5 y 6 del corriente.

Cursó este parte el Decano al Rector de la Universidad señalando la penalidad en que habían incurrido, y el Sr. Romero Blanco se lo comunicó al ministro el cual dispuso que se cumpliese el reglamento.

El Sr. Rector dispuso ayer que se colocase en el tablón de edictos de la facultad, un anuncio haciendo saber á los alumnos la resolución adoptada por el Ministro y hoy, los escolares de la mayor parte de la facultad de Medicina decidieron no acudir á clases.

Estos son los hechos. Nosotros nos creemos en el caso de aconsejar á los escolares la mayor prudencia.

Creemos que volviendo á clases y recurriendo por los medios legales al Ministro no se haría esperar una solución satisfactoria que es lo que, por bien de todos, deseamos.

En Semitela, hay tarjetas elegantes. Última novedad.—Imprenta de EL ECO.

En el Circulo Mercantil

Para las siete de la tarde de ayer se había anunciado una Conferencia en aquel Circulo que estaría á cargo del ilustre literato y sabio galeno Sr. Barcia Caballero.

Este solo anuncio bastó para que desde mucho antes circulasen por aquellos salones, recientemente restaurados, muchos socios impacientes por escuchar su galana frase reoigiendo á la par algo de las sabias doctrinas que seguramente habia de exponer y desarrollar.

El salón de las frivolas fiestas mundanas, habiase dispuesto para esta fiesta de la inteligencia, ocupando su espacio con profusión de sillas que á su vez fueron ocupadas por gran número de oyentes.

Dan las siete y el Sr. Presidente del Circulo que se sienta á la derecha de disertante Sr. Barcia Caballero, los que con el Sr. Blanco (D. Marcelino) forman la mesa de la Presidencia en este acto, expone en breves palabras el objeto de estas conferencias y hace la presentación del Sr. Barcia Caballero á quien tributa merecidos elogios recordando los premios que mereció de doctas Corporaciones nacionales y extranjeras por sus trabajos, (aplausos) y entre ellos el último de una Academia de Paris por su opúsculo «El Estupor Melancólico».

Sentóse el Sr. Larniva y cuando el Sr. Barcia se dispone á hablar, con una salva de aplausos acógelo la concurrencia.

No con ampulosidades, sino en estilo familiar, pero con el sello de su buen decir, y con la modulación de voz á aquel estilo adecuado, entretuvo el Sr. Barcia agradablemente más de una hora á sus oyentes.

Dijo que agradecía las muestras de deferencia y la cariñosa acogida que se le habia dispensado, que no esperaba porque no merezca, rechazando luego aunque agradecido los elogios que el Sr. Presidente de él habia hecho.

No encuentro materia ni sé qué punto escoger.

«De qué ha de hablar un médico», dice el Sr. Barcia. «Ah, sí! Bien se con sólo hacer ligeras narraciones de los mundos por cuyos países camino á diario, me bastaba. Uno mundo pequeño, nuestro cuerpo, que, porque lo conozco un poco profundamente, lo admiro más y más, y otro, la mente».

Se decide por el primero. Luego hace un examen de los servidores de la inteligencia, los cinco sentidos, el tacto, el gusto, el oído, el olfato y la visión, arrepintiéndose de haber militado entre los que conceden supremacía de aquél sobre ésta, y aduce razones y argumentos en pro de su teoría.

Algunas veces, al tocar punto que como de su predilección conoce á conciencia, dejaba á su palabra seguir á la par de su fogosa imaginación por las sublimes regiones de la profundidad de la Ciencia, pero bien pronto por un exceso de temor de ser pesado, abandonaba tan bellas correrías por tan poco explorados lugares, para volver al camino que se habia trazado en el comienzo de su disertación.

Después concretó el Sr. Barcia sus observaciones al tema de la conferencia: Higiene de la vista.

El órgano, los órganos de este sentido—dice—son los que se hallan más directamente con el excitante exterior y propio; viven asomados á la ventana, como mujer coqueta, pero con

persianas, los párpados, que la velan; son esas damiselas que se llaman niñas, curioseando todo cuanto pasa...

renzo L. de Rego Labarta, calle del Castro número 11, de doce a dos de la tarde. Santiago 2 de Marzo de 1903.

Gacetillas

LOS CONSTANTES ESTUDIOS del doctor Casile han dado por resultado el descubrimiento de sus portentosos medicamentos que curan infaliblemente todas las afecciones del pecho y en especial la tisis y todas las enfermedades del estómago.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Escalafón.—Publicación en la Gaceta.

La «Gaceta» de Madrid de hoy publica el escalafón del cuerpo de Aduanas.

Huelgas.—Sin resolver.

Telegrafían de Barcelona diciendo que continúan sin resolver las huelgas allí planteadas.

Elecciones provinciales

Resultado.—El gobierno derrotado.—Comentarios de la prensa.

Se celebraron ayer, sin mayores incidentes, las elecciones provinciales en toda España. Los candidatos ministeriales fueron derrotados en Valladolid, Medina del Campo, Barcelona y Valencia.

Disolución de Cortes

Habla el Sr. Silvela.—Cuando se publicará el decreto.

El señor Silvela ha manifestado hoy a los periodistas que no es verdad se publique el decreto de disolución de las actuales Cortes el día 14 como indica la prensa.

El viaje del Rey.

Sin resolver.—Un inconveniente.

El jefe del Gobierno ha manifestado hoy que todavía no está definitivamente acordada la fecha en que el Rey hará el viaje a Andalucía.

Los estudiantes de Barcelona

Noticias de Barcelona.—Medicina y Farmacia.

Telegrafían de Barcelona diciendo que la mayoría de los escolares de Medicina y de Farmacia no asistieron hoy a clases.

Para Navarra

Una comisión.—Visita al Sr. Silvela.

Una comisión de políticos y representantes de colectividades de Navarra ha visitado hoy al jefe del gobierno.

La comisión iba acompañada del ministro de Agricultura que fué el que la presentó al señor Silvela. Recabaron de este algunas importantes mejoras para Navarra como son la desaparición de las murallas de Pamplona.

Ultima Hora

En la aduana de Melilla se recibió un telegrama en el que se dice que fué capturado, vivo, el Roghi. Añada el despacho que lo llevaron a Fez. La noticia no está confirmada.

Carencia de noticias.—Siguen los comentarios.

Hay gran carencia de noticias. Siguen haciéndose comentarios respecto del resultado de las elecciones.

BOLSA DE MADRID

Uolización Oficial.

Table with 3 columns: DIA 7, DIA 9, and values for interior, fin corte, and amortizable.

ACCIONES

Table with 3 columns: Banco de España, C. Arrend. Tabacos, and values.

CAMBIOS

Table with 3 columns: Paris, vista, Londres, vista, and values.

Las carpetas del cinco por cien Amortizable se cotizaron hoy en la bolsa a 96'95.

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de Paris a 91'57.

Mencheta

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se arriendan el tercer y cuarto piso y la tienda y almacén de la casa Azabachería, 18. Darán razón Calderería 33

Arriendo. Se hace de la casa número 4 de Calderería. En la farmacia del Sr. Castro informarán.

Se arrienda el tercer piso de la casa número 23 de la calle del Preguntoiro. En el segundo darán razón.

Se arrienda el bajo de la calle número 4 de la Algalha de Arriba informan Senra, 15.

Se arriendan los bajos y almacenes de la casa número 23 de la calle del Preguntoiro. En el segundo piso darán razón.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa número 10 de la Azabachería. En la misma darán razón.

MESA DE BILLAR

Se vende una en muy buen estado sirve para palos y treinta y una. Darán razón en esta Redacción.

I. M. Escalera

VIGO

Consignaciones.—Tránsito:

Despacho de Aduanas

Taller de bronceista

San Clemente, 5

La mejor y la más barata es la luz de acetileno.

Los mejores aparatos hasta hoy conocidos los tiene esta casa.

25 años de práctica me excusan de propaganda en la construcción e instalación de dichos trabajos.

Tornaría y ajustaje por Fábricas, Minas y Ferrocarriles.

Instalaciones de bombas para pozos, para funcionar a mano, o con molino a viento.

Aparatos para duchas, de todas clases. Bombas de grandes rendimientos para trasiego de líquidos.

Juegos de agua de bonito efecto para jardines.

Trabajos especiales y reparación de aparatos de física.

Representante del elevador de agua automático sin necesidad de fuerza motriz alguna.

Con patente de invención en España y Extranjero

Esta casa se encarga de la instalación de todos los aparatos arriba indicados, si así se desea.

Federico Turné

SAN CLEMENTE, 5

Muy en breve recibirá esta casa, un variado surtido de lámparas de mano, faroles de coche, quinqués portátiles, faroles de minas, de bicicleta, etc., etc., a precios sumamente baratos todo por el alumbrado de acetileno.

AVISO AL PÚBLICO

En el antiguo almacén de la Fuente San Antonio (Frente a la calle de Sar) se recibió una gran partida de vinos del Ribero, a precios por cuartillo 30 céntimos lo mismo el blanco que el tinto y por cántara a precios económicos. El que lo pruebe se convencerá de que prefiere vender mucho y ganar poco. No olvidarse Fuente San Antonio Frente a la calle de Sar.

¿Queréis tomar vino puro?

En LA VINICOLA DEL RIVERO, Hórreo 38, acaba de recibirse una regular partida de tintos nuevos y blancos añejos muy propios para mesa, procedentes de las más acreditadas bodegas del Avia y del Miño.

Sigue expendiéndose el rico MEDOC superior al Rioja, los vinagres y las aguardientes.

Tenemos también el sabroso TOSTADO que para enfermos y personas delicadas, no tiene rival.

Precios a que cotizamos:

Table with 2 columns: Item (Cántara tinto nuevo, etc.) and Price (Pts.).

«Vinicola del Rivero», Hórreo 38, Santiago

LOS MEJORES CHOCOLATES LA PAJARITIV

Clases especiales: Paquetes de medio kilóg. con 20 raciones a 5 y 6 reales.

10—Cercantes—10.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España, EXTRANJERO y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO

VILLAGARCIA

ALLER Curjano Dentista

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rua del Villar núm. 50, pral.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL

ADRIAN

LA NIÑA

ADELINA FERNÁNDEZ GARCÍA

Subió al cielo en la mañana de hoy a los cuatro meses de edad

Sus padres don Antonio Fernández y doña Adelina García, hermanas, abuelo, tios y demás parientes, ruegan a sus amigos, se sirvan asistir a la misa de Angeles que tendrá lugar a las diez de mañana en la capilla de San Pedro, auxiliar de la parroquia de Sar, y seguidamente acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Rua de San Pedro 2, al Cementerio general.

Santiago, Marzo 9 de 1903.

OCTAVO AN VERSARIO

DEL SEÑOR

Don José Peón López

Mañana martes 10 se celebrará en la iglesia conventual de San Francisco, a las nueve y media, un ACTO FÚNEBRE por su alma, y por la misma serán aplicadas todas las misas que se celebren en dicha iglesia en el referido día.

LA FAMILIA, ruega a sus amigos y personas piadosas, se dignen asistir a alguno de dichos actos, anticipándoles las más expresivas gracias.

Santiago, 9 de Marzo de 1903.

NOVEDADES AMERICANAS

Casi GRATIS: Lámparas eléctricas de bolsillo a 9 pesetas; Lámparas higiénicas para desinfectar habitaciones, 15 pesetas; cadenas enchapadas en oro, para señora y caballeros, desde 6'50 pesetas; lapiceros enchapados en oro desde 5 pesetas; Máquinas fotográficas desde 6 pesetas; relojes niquelina.

Relojería y Optica de Varela, Rúa del Villar, 65.

EL NACIONAL Comercio de Ultramarinos

DE PAREDES Y HERRERO
Rua del Villar núm. 28.---Sucursal: Camino Nuevo núm. 8

En este establecimiento hallará el público con gran economía todo lo concerniente á mi gremio. Especialidad en quesos de ROQUEFORT, GRUYER, NATA, BOLA, marca GALLO y GLOBO, el esquisito del ORJAL y el tan renombrado de VILLALON.



LOS ADELANTOS de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubrir los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (afocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento, y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudio, hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Medicamentos CASILE
Diputación, número 445 BARCELONA

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, distensión, catarros, úlceras, hipercloridria y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas; Confitos Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile 5 pesetas.---De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación, 435, Barcelona. En SANTIAGO en la de D. Ricardo Bescansa, Plaza del Toral, 11.

NEURALGINE

GRAN REMEDIO

CURA COMO POR ENCANTO

Rumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.

37 años de éxito en Inglaterra y Estados Unidos

La Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

Depositarios: Sres. Bermejo y Pérez y D. Benito Vázquez.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, tallado y decoración de todas clases de

Jesus Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena instrucción y calidad de los mismos

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MEXICO
Servicio del Norte: El día 15 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz, el vapor...

CATALUÑA
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacifico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor...

MONSERRAT
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor...

BUENOS-AIRES
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo, San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carapanao y Trinidad con trasbordo en Curagao.

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 1 de Marzo saldrá de Liverpool, el 3 de Marzo de Barcelona habiendo hecho escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LÓPEZ
directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 1.º de Abril saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor...

P. DE SATRUSTEGUI
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Monte Ideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS
El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor...

M. L. VILLAVERDE
directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de La Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor...

SAN FRANCISCO
para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Para más informes dirigirse á los Agentes en Villagarcía: Sres. Hijos de José García Reboredo.

Sub-Agente en Santiago D. F. Alvarez Senra, 31 y antes Carrera del Conde. 12.

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsas, planos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero desde peseta botella. Esta antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes. Champagne «francés» desde, 4 50 pesetas botella. Caramelos, almendras, legumbres y anís de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones (única casa que presenta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirven refrescos y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deben dirigirse directamente á esta Casa, pues carece de Agentes.

La Dulce Alianza



Viuda e hijos de José M.ª Blanca

33 Rua del Villar, 33-SANTIAGO

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LÍNEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 7 de Marzo el magnífico vapor alemán

SCHLESWIG

El 21 de Marzo saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor

HELGOLAND

Admite carga y pasajeros. Para más informes dir. girse al consignatorio en Villagarcía Sr. D. Luis García Reboredo Isla y en Santiago á los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar, 35.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallego

Máquinas SINGER para coser y bordar

Son las mejores y las únicas que reúnen las grandes cualidades de velocidad, hermosura, duración y perfección de puntada.

Mas de 50 años de existencia con aumento continuo en sus ventas, constituyen la más grande garantía para el público.

VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO

Pídase catálogos ilustrados que se remiten gratis.

DEPOSITO EN SANTIAGO

Armería de José Areosa

12 RUA DEL VILLAR 12

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones-Transitos-Seguros-Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo.

Villagarcía, Calle de Juan García núm. 7.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 15 de Febrero saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

MAGDALENA

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase

Llevar cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de succulenta mesa, lujos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía SERS. GONZÁLEZ y FERNÁNDEZ.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio ( las ENFERMEDADES DEL PECHO

más eficaz ) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS

para curar: las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EL PARAISO -- ULTRAMARINOS FINOS

36 PRE-UNTOIRO 36 SANTIAGO MARTINEZ 36 PRE-UNTOIRO 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende son los mejores y más baratos. Para la presente temporada, ya se recibieron los Turrone, Mazapan, frutas, conservas y bacalao. Quesos de bola marcas Gallo y Vaca, Nata de Holanda, Roquefort, Gruyer y los tan preferidos San Martín, el mejor queso gallego, de cuya marca, es depósito exclusivo. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo á la estación de Córnes.

EL PARAISO